

СТАНОВИЩЕ

от

Доц. д-р Димитър Стефанов Карастатов, д.м.

Член на научното жури съгласно заповед № Р-109-236/ 01.06.2022 г. на Ректора на МУ – Варна по процедура за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“ с кандидат д-р Светослав Павлов Димитров

Дисертационният труд на тема „Детерминанти на качеството на живот при пациенти с нерентгенографски аксиален спондилоартрит пг-ах SpA: анализ, базиран на основните аспекти на болестта“ представлява системно проспективно проучване върху интересна група от болни пг-ах SpA. Авторът се е постарал да дефинира три рамена на проучването – образно рамо, клинично рамо и контролна група. Определянето на тези рамена се дължи на отлично познаване на класификационните критерии за видовете спондилоартрит и необходимостта от тяхното прилагане при български пациенти в относително млада възраст.

Авторът точно формулира поставените задачи, като освен оценката на болестната активност, оригиналност в проучването представлява и оценката на качеството на живот. Ползвани са утвърдени и достъпни маркери за оценка на степента на увреждане на аксиалния скелет, болестната активност, физическата функция и други. Всичко това дава възможност за сравнение в трите оформени групи, постигнато с достъпни статистически методи.

Дисертацията на д-р Димитров и получените резултати дават нов поглед върху пг-ах SpA, който ще подпомогне клиничното мислене на ревматолога в амбулаторни условия и ранната диагностика. В това отношение предлаганият от автора алгоритъм за диагноза на пг-ах SpA е още един оригинален елемент в дисертацията.

Авторът дефинира осем извода, като за първи път се прави оценка на качеството на живот при подобна група болни. Между болните от образната група и болните в клиничното рамо няма значима разлика, което означава, че лечебният и рехабилитационният подход трябва да бъдат еднакви.

Публикациите, свързани с дисертационния труд и участие в научни форуми, са достатъчни и представят дългогодишния труд и опит на автора, научния ръководител и колектива на Клиниката по ревматология към УМБАЛ „Света Марина“ - Варна. Добро впечатление прави виждането на д-р Димитров за бъдещи допълнения към постигнатите досега резултати.

С пълна убеденост считам, че представеният от д-р Димитров дисертационен труд отговаря на всички изисквания за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“.

Считам, че казаното дотук ще бъде споделено и от останалите членове на уважаемото научно жури.

30.06.2022 г.

Доц. д-р Димитър Карастатов